

## 『排雷英雄战士』杜富国：永远冲锋在强军路上

李清华 高腾

“听众朋友们晚上好，这里是南陆之声。晚上8点，陪伴每一个身穿迷彩的你，我是主播杜富国……”温暖的声音，从广播中传出。排雷英雄杜富国正在讲述军营的故事、排雷的故事……

杜富国，1991年11月出生 于贵州省遵义市湄潭县，2010年12月入伍，上士军衔，南部战区陆军某大队士官，曾荣立一等功，被评为陆军首届“四有”新时代革命军人标兵。自2015年开始，他积极报名参加边境扫雷行动，先后进出雷场1000余次，累计排雷排爆2400余枚，处置险情20多次。

2018年10月11日下午，在执行云南边境人工扫雷任务时，杜富国和战友艾岩突然发现一枚露出部分弹体的爆炸物。面对疑点重重的爆炸物，作为组长的杜富国命令战友“你退后，让我来”。排查过程中，突遇爆炸。生死瞬间，杜富国用身体保护了身后的战友，而自己却失去了双手双眼……

三天三夜，连续5次大手术，杜富国终于闯过了鬼门关。恢复知觉后，他第一句话就问：

“艾岩怎样？”

提的第一个要求：

“赶紧治好我的伤，我还要去扫雷！”

每天，杜富国的双眼和浑身的伤疤，都需要清洗换药。撕裂般的疼痛，让常人难以忍受，但他硬是一声不吭坚持了下来。因为他心中有一个目标：早日重返雷场为人民群众排除雷患。

当得知自己失去双眼双手的残酷现实后，他稍作沉默，反而安慰起领导和医生：“我不能扫雷了，但我还可以给人们讲扫雷的故事。”

起床号、开饭号、熄灯号……在医院康复治疗期间，每天周边军营嘹亮的军号声，成了他认知时间、安排生活的时钟表。

清晨，在军号声中，杜富国起床、穿衣、洗脸、挤牙膏、刷牙……慢慢地，他逐渐实现了生活的自理，甚至能把被子叠成部队标准的“豆腐块”。

上午9点到11点半，戴着智能假肢的他开始练习写字，“永远前进”是他常写的四个大字。“字写在纸上是有声音的，要听每一个笔画在纸上摩擦的声音来判断位置。”他靠着受损的听力落笔。现在，杜富国的字写得特别有力量、给人以希望。

杜富国的英勇事迹经媒体报道后，被广为传颂。他被评为“全国自强模范”“感动中国2018年度人物”、第七届“全国敬业奉献道德模范”，还被中央军委授予“排雷英雄战士”荣誉称号，荣获“最美奋斗者”和“时代楷模”称号。

很多人记住了杜富国的那句“让我来！”这是他用生命奏响的时代强音，是用“生命担当使命”的革命英雄主义气概，在新时代伟大征程中吹响的冲锋号角。

如今，讲军营的故事、讲排雷的故事成了杜富国喜欢做的工作。为此，他积极练习普通话。吐字、发声，一字一句，开始时虽然学得吃力，但经过反复练习，他的声音也渐入佳境，磁性中带着更多的自信。

声音传递能量、精神鼓舞四方。“播音员杜富国”的系列节目，被许多媒体平台搬进课堂教育课堂，作为开展思想政治教育的生动教材。部队官兵说：“杜富国用实际行动诠释了不怕牺牲、顽强拼搏‘让我来！’的战斗精神，他是激励我们前行的榜样。”

作为一名战士，杜富国永远冲锋在强军路上。

（据新华社昆明电）

## “硬骨头六连”：转型重塑砺尖兵

张金娟 杨扬

盛夏岭南，陆军第74集团军某旅“硬骨头六连”营房前，一块土褐色石头上刻着一个遒劲有力的“硬”字，在阳光下分外夺目。

“硬骨头六连”是一支传承红军血脉、敢打硬仗恶仗的英雄连队，历经抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等洗礼，参加战役战斗161次，被授予“战斗模范连”“硬骨头六连”“英雄硬六连”等荣誉称号，荣立一等功8次。

六连于1939年组建，隶属于八路军120师独立第三支队，时任支队长是赫赫有名的红军将领贺炳炎。

说起“硬骨头”的由来，还有一个颇具传奇色彩的故事。长征中，时任红5师师长贺炳炎右臂6次受伤，必须截肢。当时没有手术器材、麻醉药，只好用木锯锯臂。时任红二、六军团总指挥的贺龙后来用手绢包起两块碎骨，以鼓舞官兵士气：“看看，这就是共产党员的骨头……”

在六连，“硬骨头”是连队的代名词，更是连队的魂和根。多年来，连队始终高举“硬”字战旗，砥砺前行。

连队多次在团年度建制连比武中夺冠，数十个专业训练课目创下所在师纪录，几十项训练成果在集团军推广。军队规模结构和力量编成改革后，六连移防到新驻地，训练成绩始终保持不变，数次在上级组织的比武考核中夺魁……

“‘硬骨头精神’早已深深刻入六连官兵的灵魂。”六连指导员冯杰说。

移防后，连队增添了很多新装备，新编制也打破了传统的训练模式。六连官兵快速“换脑”，实现华丽“转身”——

开展训法创新，探索研练，将训练课题划分到班排，探索走出一专多能、多专多能训练路子，实现全连85%以上官兵精通两种以上主战专业；

积极发扬军事民主，每逢完成大项任务、演习演练、比武考核他们就召集官兵分析训练形势，找不足、揭短板，提升训练质效；扎实开展“研究强敌、打赢强敌”

（据新华社广州电）

## 4 时政新闻



在湖北武汉解放大道上，有一座特别的天桥：这里镌刻着抗疫中支援湖北医疗队的名称和人数，把人们的记忆拉回到2020年那段同心抗疫、共克时艰的日子。

阻击疫情，抢救生命！满怀对人民的赤诚和对生命的敬佑，广大医务人员挺身而出，舍生忘死，用血肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城。

**白衣为甲，逆行出征，他们缺席家庭团圆不负生命重托**

2020年，号角吹响。

从临危受命到整装待发，仅有短短4个小时，军队支援湖北医疗队队员宋彩萍来不及吃一口摆上桌的年夜饭，紧急出发，目的地——武汉。

疫情暴发，让本该喜庆团圆的新春佳节成为防控压力巨大的至暗时刻。在国家和人民的需要面前，医务工作者义无反顾。毛青、张西京、李文放、宋立强……一个个知名专家的名字，都在第一批出征的名单上。

人民军队医务人员召必至，直抵核心战场；54万名湖北省和武汉市医务人员同病毒短兵相接；346支国家医疗队、4万多名医务人员毅然赶赴前线。

武汉，雷神山医院，2月9日，辽宁队报到；2月15日，上海队报到；2月18日，广东队报到……

“我们在60小时内完成病区验收及开科准备，开科不到3小时，48张床位全部收满。”广东医疗队领队、广东中医院重症医学科主任邹旭说。

冲在第一线，挺在最前沿。北京医院、北京协和医院、中日友好医院、北京大学第一医院、北京大学人民医院、北京大学第三医院6家医院立即出战，也迅速组建国

### 黄文秀：

## 扶贫路上谱写新时代的青春之歌

新华社记者 徐海涛

仲夏的百坭村，山坳间的橘林已挂满青果，在阳光照耀下等待着新一季的丰收。靠近公路的百布屯，一栋新建的村部办公楼已投入使用，办公楼一侧是黄文秀先进事迹陈列馆，另一侧是一所正在建设的幼儿园。

在村里办一所幼儿园，曾是壮族姑娘黄文秀未竟的心愿之一。黄文秀生前系广西壮族自治区百色市委宣传部理论科副科长、百色市乐业县新化镇百坭村驻村第一书记。2019年6月17日凌晨，她在从百色返回乐业途中遭遇山洪不幸遇难，献出了年仅30岁的宝贵生命。

百坭村地处桂西大石山区，11个自然屯位置分散，好几个屯距村部都在10公里以上，这个偏僻的山村曾深度贫困。2018年3月，黄文秀响应组织号召到这里担任驻村第一书记时，全村472户尚有103户没有脱贫，5个屯“出行难”问题突出。

“扶贫之路只有前进没有退路，只要确定了就义无反顾。”驻村伊始，黄文秀

### 张超：

## 逐梦海天的强军先锋

黎云 郭领领

4.4秒有多长？长到完全可以跳伞自救。4.4秒有多短？短到可以走完一位29岁海军少校的一生。

2016年4月27日，海军某舰载机训练基地，舰载机飞行员张超驾驶歼-15战斗机准备执行陆基模拟着舰训练。

12时59分11.6秒，操纵系统突然失灵，机头瞬间急速上仰。

12时59分16秒，张超从座舱弹射出来。由于弹射高度太低，主伞无法打开，座椅没有分离，张超从空中重重落下。

15时08分，张超心脏停止了跳动。

从战机报警到跳伞离机，一共只有4.4秒。短暂的4.4秒中，张超的动作只有一个，就是全力制止机头上扬——他还在试图挽救战机。

2009年，张超主动要求分配到“海空卫士”王伟生前所在部队——南海舰队航空兵某团。张超说：“我就是冲

### 钟南山：

## 人民至上 生命至上

新华社记者 肖思思 徐弘毅

5月下旬以来，广东出现新一轮新冠肺炎疫情，人们又一次在电视上看到“共和国勋章”获得者、中国工程院院士钟南山的身影。在广东省新冠肺炎防控领导小组会议上，这位战“疫”老将目光坚定，与防控专家一道分析研判疫情态势，并就防控工作提出意见建议。

“在当前疫情防控的关键时期，需要更快、更严、更实地落实防控措施。”钟南山说，“我们将进一步加强科学研究，尊重科学、尊重规律，全力以赴投入临床救治，深入开展传播因素分析、病毒溯源等工作，为打赢这场防控仗提供支撑。”钟南山1936年10月出生 于一个医生

抗疫一线医务人员英雄群体：

## 大医精诚写大义

新华社记者 侯文坤

家援鄂抗疫医疗队紧急驰援。

抗疫命令下达后，写着“危险岗位就是我们的战位”的请战书，像雪片一样飞往党组织，中部战区总医院2200余名精锐医护人员组成“党员突击队”，全力投入疫情防控阻击战。“我是党员，我有抗击非典经验，让我去。”53岁的护士长刘孟丽当仁不让地说。

**医者仁心，以生命赴使命，他们争分夺秒挽救垂危的生命**

武汉集中收治重症患者最多的定点医院——华中科技大学附属同济医院，组建插管、护心、中医药、康复等多支专业小分队，哪里有危险就往哪里冲，被称为重症患者救治的“尖刀连”。

“尖刀连”里不少是“90后”“00后”，几个月的战斗，没有一个退缩。有的在早期工作中感染了新冠肺炎，愈后又立马投入战斗，大家的目标只有救人。

一次为抢救患者紧急实施插管的经历，让四川大学华西医院援鄂重症救治医疗队队员倪忠仍记忆犹新。他回忆说：“当时条件有限，不能完全达到应具备的防护标准。为了减少暴露风险，同事就紧急找了一个大塑料袋，在我的防护面屏下缠了一圈当成‘围脖’，就这样给病人插了管。”

只要有百分之一的可能，就付出百分之百的努力。一线医务人员把工作强度增到极限，把个人需求降到最低。一张张压痕清晰的脸上，总有抹不去的疲倦，但一束束坚毅的目光，更给患者无穷的温暖和力量。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人，每一个生命都得到全力护佑。

在武汉市第一医院的重症监护病区，江苏省人民医院援武汉重症医疗队队员守在一个个重症患者旁，奔忙

在一张张病床前，争分夺秒抢救生命。“在这里，1分钟都停不下来。我们没有退路，必须竭尽全力与死神掰手腕。”医疗队医疗组组长齐树说。

为尽快摸索出有效的救治办法，北京协和医院内科重症医学科主任杜斌在武汉没日没夜地“泡”在ICU（重症监护室）：最多的时候，他一天要巡查5家医院的ICU；最长的一次，他穿着防护服在ICU忙碌了10个小时。

“吾辈在此，卫武汉，卫中国！”在疫情“风暴眼”武汉市金银潭医院，中国中医科学院国家援鄂抗疫中医医疗队，以“岐黄之术”与西医相互协作，死死守住轻重症滑向重症的大门。

**科学防治，并肩战“疫”，他们为疫情防控合力攻关**

起病隐匿、潜伏期较长、存在无症状感染者……面对狡猾的病毒，天津市对口支援恩施州疾控工作队的李子朋化身“病毒侦探”，经常与同事整理数据至深夜。梳理病例关系的图纸画了一张又一张，只为给疫情防控提供精准的决策依据，阻止疫情扩散。

另一条与病毒赛跑的战线上，由中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇领衔的军事医学专家组，在武汉连续奋战113天。团队成员每天基本是从睁开眼一直忙到凌晨三四点，第二天一早又投身紧张的工作，为研发疫苗、构建免疫屏障竭尽全力。

“除了胜利，别无选择！”陈薇话语铿锵。短短3个多月，她不仅人瘦了一大圈，头发也变白了。

大疫，大医，大义。他们把人民装在心里，人民把他们刻入丰碑。

（据新华社武汉电）

“今年儿子毕业了，文秀书记的帮助改变了我们家，但她却没能看到这一刻。”黄仕京回忆起黄文秀难掩感伤。2019年6月16日，黄文秀利用周末回田阳老家看望病重手术不久的父亲后，心系村里工作的她连夜开车返回百坭村，途中遭遇山洪暴发，生命永远定格在了扶贫路上。

“每天都很辛苦，但心里很快乐。”“我的方言进步了，可以和贫困户用桂柳话交流了。”

“贫困户住房和饮用水问题都达标了，十分开心。”

……

黄文秀扶贫日记里记录下的点点滴滴，成了无数人饱含热泪的回忆。黄文秀牺牲后，被追授“全国优秀共产党员”“最美奋斗者”“时代楷模”“全国脱贫攻坚模范”“第七届全国敬业奉献道德模范”“全国三八红旗手”“全国五一劳动奖章”“中国青年五四奖章”等称号。今年2月25日，在全国脱贫攻坚总结表彰大会 上，黄文秀被追授“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号，黄文秀的父亲黄忠杰替爱女戴上了大红花，在会场红了眼眶。

“女儿回乡后一心扑在工作上，是党培养了她的，她为党的事业作出了贡献，我为她骄傲！”黄忠杰说。

（据新华社南宁电）

在中国航母舰载机发展史上，张超是第一名牺牲的飞行员。作为人民海军航空兵飞行员，西沙岛礁见证过张超的惊天之胆，他曾在飞机突发漏油故障的情况下，冷静果敢地驾驶战机安全着陆。在南海碧波之上，张超曾多次战斗起飞，用一道道航迹告诉世界“这里是中国的领空”，告诉国人“这里有我们守护，请放心”。

张超牺牲后，很多地勤机务官兵自发组织和飞行员战友一起为他守灵。蓝天告别了张超，但无数个“张超”前赴后继，继承起他的遗志，圆了他未圆的航母梦，托举起祖国的海天。

男儿不惜死，破胆与君尝。中国第一位在航母上完成起降的飞行员戴明盟曾说过，我们舰载机飞行事业不是一帆风顺的，必须要经历一些坎坷，必须要经历一些磨难，要流汗，甚至要流血。

张超牺牲后，被中共中央追授为“全国优秀共产党员”，被中央军委追授“逐梦海天的强军先锋”荣誉称号，被评为第六届全国敬业奉献模范。2019年1月，经中央军委批准，增加张超为全军挂像英模。2019年9月，张超被追授“人民英雄”国家荣誉称号。

张超爱党报国的坚定信念、向海图强的使命担当、勇闯大洋的精神气概、崇德向善的高尚品格，立起了新时代共产党人和革命军人的榜样和标杆。

（据新华社北京电）

着王伟来的。”

分到部队，张超飞的战机是王伟曾飞过 的歼-8Ⅱ战斗机；后来，他又飞上了王伟那一代飞行员梦寐以求的歼-11B战斗机。

2012年11月23日，飞行员戴明盟驾驶国产歼-15舰载战斗机，首次在辽宁舰上成功起降，一道完美的弧线划出了中国海军的“航母时代”。2013年7月3日，我国首批舰载战斗机飞行员和着舰指挥员通过了航母资格认证。

这些消息，让张超心潮澎湃。他报名参加并通过了舰载战斗机飞行员选拔，又飞上了中国最先进的舰载战斗机。

为了实现着舰的航母梦，张超日常飞行训练非常专注刻苦，几次成功处置特情。海军舰载航空兵部队原副政委威海栋评价他：“张超不是超人，他只是付出了超多时间、超多努力。”

拉响了全国新冠肺炎疫情防控的警报。此后，他多次出席新闻发布会，为公众答疑解惑，为一线战“疫”注入信心。钟南山始终对我国抗击传染病工作充满信心。在2003年“非典”期间，他通过精心制定治疗方案，挽救了很多病人的生命，最终使广东成为全球“非典”病人治愈率最高、死亡率最低的地区之一；在武汉抗击新冠肺炎疫情最为焦灼的时候，他大声疾呼：“武汉本来就是一个很英雄的城市，有全国、有大家的支持，武汉肯定能过关”，鼓舞了公众的抗疫信念。

钟南山也是一名拥有56年党龄的老党员。2020年3月2日，广州医科大学附属

（上接第1版）